
《柳州市工程造价咨询企业信用评价
管理办法》政策解读

1、 出台文件的必要性
根据国务院印发《关于深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力的通知》（国发〔2021〕7号）、建设部《关于取消工程造价咨询企业资质审批加强事中事后监管的通知》（建办标〔2021〕26号），自2021年7月1日起，住房和城乡建设主管部门停止办理工程造价咨询企业资质审批，工程造价咨询企业按照其营业执照经营范围开展业务，为加强工程造价咨询企业资质取消后的事中事后监管工作，落实放管结合的要求，完善工程造价咨询企业诚信机制，我局结合我市实际，制定本办法。
2、 编制依据
（一）《关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）； 
（二）《关于取消工程造价咨询企业资质审批加强事中事后监管的通知》（建办市〔2021〕26号）；
（三）《广西壮族自治区工程造价咨询企业信用评价管理办法》（桂造价〔2020〕3号）。
三、主要内容
工程造价咨询企业作为接受委托对建设项目投资、工程造价的确定与控制提供专业咨询服务，出具工程造价成果文件的社会中介组织，在建设工程造价管理中发挥着重要作用。近年来我局积极探索对工程造价咨询企业的监管，每年对工程造价咨询企业进行“双随机，一公开”检查并对结果予以通报。 
本评价办法针对在柳州市行政区域内从事工程造价咨询业务的工程造价咨询企业。评价内容包括基本状况、经营业绩、成果质量、社会行业责任和义务、行为记录共五部分内容。
（一）基本状况主要评价企业专职专业人员和注册造价师数量、中级以上职称人数、技术负责人资质、企业管理制度、从业人员培训等情况。
（二）经营业绩主要评价咨询经营收入、服务对象评价、业绩表报送、业务拓展等情况。
（三）成果质量主要评价咨询合同管理、档案管理，咨询业务操作程序、咨询成果文件质量和成果文件报送数量等情况。
（四）社会、行业责任和义务主要评价企业参加社会公益活动、给员工提供保障，积极开展党建工作，积极进行学术研讨，支持造价管理机构相关工作等情况。
（五）行为记录主要评价企业信用良好行为和企业信用不良行为。良好行为评价是指通过企业行为，对获得市级以上建设行政主管部门或相关行业部门的表彰或奖励予以加分，鼓励造价咨询企业加强自身行为的管控；不良行为评价是指违反工程造价咨询企业管理办法、工程造价咨询合同等相关条款的行为。
信用评价采用百分制，由基础分和加减分两部分组成。信用评价等级分为A、B、C、D四个级别。
1.A级为信用优秀企业，评价分数应在90分（含90分）以上；
2.B级为信用良好企业，评价分数应在75－90分（不含90分）；
3.C级为信用一般企业，评价分数应在60－75分（不含75分）；
4.D级为信用缺失企业，评价分数应在60分（不含60分）以下。
未参与信用评价活动的咨询企业不设立信用等级。评价期内无咨询业绩的咨询企业评价等级最高不得超过C级。
造价咨询企业信用评价工作一年一次。评价结果在我局官网发布，并在推送至自治区中介超市和全国信用信息共享平台，为发展改革、财政、审计等有关部门和建筑市场各方主体提供参考。
（六）特色亮点：
1.顺应改革趋势，建立长效机制 
国务院《“证照分离”改革通知》停止办理工程造价咨询企业资质审批后，住建部《加强事中事后监管的通知》要求“各级住房和城乡建设主管部门要进一步完善工程造价咨询企业诚信长效机制，加强信用管理”。《柳州市工程造价咨询企业信用评价管理办法》的出台，顺应改革发展趋势，满足工程咨询行业发展的需求。
2.遏制恶性竞争
《管理办法》内容设置从企业资信、工作业绩及团队能力等方面对造价企业进行评价，引导企业有序高质量健康发展，遏制市场恶性竞争。
3.规范造价咨询企业执业行为，提高执业水平
[bookmark: _GoBack]《管理办法》全面而具体的对造价咨询企业基本情况、人力资源、技术能力、经营能力、管理能力等情况，企业履行社会行业责任制定量化标准，并对良好行为和不良行为记录都有相应的量化的规定。这些规定和标准是从“管企业”到“管行为”的转化，加强规范咨询服务行为，给造价咨询发展指明方向，引导咨询企业做大做强，提高造价咨询企业竞争力和执业水平。
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